

岳阳市云溪区人民政府

岳云政字〔2024〕4号 A2类 同意公开

对岳阳市九届人大四次会议第034号建议的答复

曾森红代表：

您提出的《关于促进岳阳城区文旅融合协同发展的建议》收悉。现答复如下：

一、我区基本情况

我区位于岳阳市东北部，素以“工业重镇”“鱼米之乡”和“湘北门户”著称。总面积403平方公里，常住人口14.4万。

1. 交通区位优越。“铁公机水”四位一体。京广铁路、武广高铁和随岳高速、杭瑞高速穿境而过，荆岳长江大桥连通湘鄂两省；距岳阳三荷机场仅20公里，28公里长江黄金水道环绕西北，城陵矶港口通江达海。

2. 产业特色鲜明。石化产业是主导产业，是岳阳第一个千亿产业，拥有己内酰胺、环氧丙烷、环氧树脂、合成橡胶、乙烯五条特色产业链，主要化工产品国内市场占有超20%，石化产值、税收分别约占全省石油化工比重的60%和70%。当前，我区正在加快建设湖南万亿现代石化产业核心基地、世界领先的绿色化工新材料重要基地。

3. 文化底蕴深厚。全国重点文物保护单位铜鼓山商代遗址，推翻考古界“商文化不过江”的论断；全国重点文物保护单位大矶头遗址，是长江流域唯一保存完整的人工古石矶；省级文物保护单位坪田牌坊，有“湘北第一坊”美誉；省级文物保护单位培风塔，是岳阳最早楼阁式空心塔；陆城古镇，素有“千年古镇、沿江重镇、文化名镇”之美称；还有明代尚书杨一鹏故居、清代台湾守备名将刘璈故地、庄王擂鼓台、岳飞手植松、宋朝古驿道、白云山寺等。

4. 山水资源丰富。清溪省级森林公园竹海浩瀚，物种资源丰富，森林覆盖率 90%，负氧离子在 3000 以上，系大自然赋予人们的“天然氧吧”，也是岳阳的城市“后花园”。白泥湖国家湿地公园，水面面积有 1.2 万亩，水中含有大量微量元素和微生物，是天然的养蟹场所，每 100 克螃蟹中硒的含量高达 97 微克，超过行业标准的 2 倍。白泥湖螃蟹个大体厚、肉质细腻、膏肥黄满、口感甜嫩，在上海首届蟹王蟹后评选大会上一举囊括总重量和公蟹单重 495 克、母蟹单重 355 克三个第一，从此，白泥湖大闸蟹名扬四海，并先后荣获全国“绿色产品”、国家农产品地理标志等称号。

5. 湖湘物产丰富。绿色食品地道、美味，水稻、茶叶、湘莲等经济作物实现规模化、产品化，碧蓝之作稻虾米、农家山茶油荣获中国绿色食品认证；枫桥湖龙虾、莲子酒、“陆城三鲜”等美食驰名省内外。

二、近年文旅融合发展工作情况

1. 机构引领，文旅融合发展方向明晰。一是加强组织领导。

创新体制机制，先后成立“岳阳市云溪区全域旅游发展工作领导小组”“文化旅游产业链”，增设旅游产业发展中心（副科级事业单位）、文物保护中心，为文旅产业发展提供坚强的组织保障。二是注重规划编制。组织编制了《岳阳市云溪区旅游发展总体规划》《岳阳市云溪区全域旅游发展规划》，明确了云溪旅游发展目标定位，构建了“三核三带三板块”的空间规划。三是突出特色亮点。依托特色资源，精心谋划陆城文旅小镇、清溪生态休闲旅游度假区、双花田园综合体等一批重点文旅项目，推动全域旅游健康有序发展。

2. 紧抓项目，文旅融合发展成效初显。一是重点抓好文物保护利用。大矶头本体修缮工程成功申请国家重点文物保护专项补助资金，完成本体修缮；铜鼓山遗址西侧边坡防护工程即将动工实施。成功打造市级“爱国主义教育基地”黄淑烈士故居，黄淑烈士故居及墓从区保到省保实现三级跳。坪田牌坊、培风塔完成抢救性修复，最大限度还原旧貌。二是加快基础设施建设进度。投资近亿元，完成清溪生态旅游项目新建（改）公路桥梁 10 座，硬化美化绿化道路 11 千米，新建（改）旅游厕所 21 座。2013 年，陆城南北正街历史文化街区纳入岳阳市国家历史文化名城街区管理，2019 至 2020 年，先后投入 700 多万元，实施抢救性修复历史建筑 7 栋。三是加大招商引资力度。引进宁波缤纷天地集团，投资 8 亿元兴建纷天地城市文化综合体，并配套主题酒店、餐饮、娱乐与购物等多种服务业态。招商中投贵旅公司，投资建设双花村田园综合体，种植 300 多亩樱花和 100 多亩紫薇，现花开成规模，每年吸引无数游客观赏。

3. 广泛宣传，文旅融合发展格局提升。一是编写云溪旅游手册，开办“文旅云溪”微信公众号、视频号，积极推荐云溪、宣传云溪，不断提升云溪的美誉度。积极参加国家、省、市旅游推介会和产业博览会、旅游商品大赛，艾绒枕、艾灸礼盒等产品深受广大消费者的喜爱与认可，多次荣获了国家和省级奖项。二是创新宣传形式，组织开展“文旅乡村好韵味·网红带你逛潇湘”“我是云溪旅游推荐官”活动，借助网红力量推荐陆城古街、清溪山水、双花田园风光，为云山溪水攒人气、聚财气。三是积极举办特色节会活动。举办了云溪“樱花节”，“云溪学子看云溪”工业研学、“螃蟹节”等节会活动，进一步推介云溪精品旅游线路，提升云溪知名度。

三、下阶段主要工作措施

1. 加紧推动重点文旅项目。启动建设铜鼓山商文化主题公园和西侧护坡工程建设，跟进“万里茶道”9省申世遗，争取将大矶头遗址纳入遗产点，推动大矶头和铜鼓山安防勘察设计方案、陆城粮仓修缮、消防工程等文保项目保护规划送审获批，拓展丰富长江沿线历史人文景点。推动双清田园综合体和白泥湖国家湿地公园创建3A景区，实现云溪A级景区零突破，对接市城投、云溪街道，配合推动清溪·养生谷建设，为城区提供周边一日、二日游好去处。

2. 加强与城区沟通协作。紧密联络城区，主动对接市文旅广电局、市文旅开发有限公司，加强与各大旅行社的协作协调，搜集信息，提前介入，争取支持，竭力将云溪旅游资源纳入整体宣传推广，推动城区文旅融合一体发展。特别是在长江国家文化公

园、岳阳环湖沿江生态旅游廊道规划编制上，积极争取将长江云溪段铜鼓山、大矶头、白泥湖、陆城历史文化街区四个“国字号”和陆城粮仓等长江沿线“明珠”纳入一并规划建设。

3. 做好文旅资源宣传推介。大力做好云溪文旅资源宣传推广文章，持续扩大云溪“樱花节”“螃蟹节”等文旅节会名气，推广云溪特色文旅。深挖云溪工业资源优势，合理规划开发工业资源，探索开展云溪工业研学旅游。策划“云溪伴手礼”“云溪一桌菜”等文旅资源推广活动，以大矶头、铜鼓山、坪田牌坊、四季双清、工业炼塔等为基础开展云溪文创产品设计推广；精心制作“云溪一桌菜”，着力打造云溪特色美食品牌，宣传好云溪美食文化。

感谢您对文化和旅游工作的关心和支持。



承办负责人：方大立

承办人及联系电话：李姣 0730-8412206